

# 凝聚更大合力

## 推动垃圾分类提质增效

实行垃圾分类，关系广大人民群众生活环境，关系节约使用资源，也是社会文明水平的一个重要体现。近年来，全国各地都把垃圾分类工作摆在重要位置来抓，努力把垃圾变废为宝，为绿色发展、可持续发展作贡献。

在我区，垃圾分类工作开展得有声有色，并取得了显著成效。在区委区政府的正确领导下，在各级各部门和广大党员、群众的共同参与下，全区垃圾分类投放水平持续提升，分类收运机制逐步完善，分类处理能力不断提高，工作成果受到不少媒体的关注。但也要清醒认识到，垃圾分类是一项长期性、系统性工程，我们不能满足于现状，必须持之以恒抓好抓细抓实各项工作措施，凝聚更大合力继续推动垃圾分类提质增效，为建设幸福美丽生态之城提供更强有力的支撑。

坚持党建引领，夯实垃圾分类工作基础。在这方面，我区已经探索建立了一套较为完善的机制。比如，建立了垃圾分类“书记责任制”，形成从镇街党（工）委到村（居）书记作为垃圾分类工作第一责任人的领导机制；把垃圾分类工作作为“不忘初心、牢记使命”主题教育和“令行禁止、有呼必应”基层党建工作格局的重要内容，全力推动党员回社区服务参与垃圾分类工作，充分发挥示范引领作用。在党建引领下，全区垃圾分类工作基础不断夯实，并发挥了强大的示范带动作用。在生活小区，每天都可以看到有党员在“站桶”，指导群众进行垃圾分类投放；在各种宣传活动中，也可以看到党员的身影，他们在不遗余力地宣传垃圾分类知识，引导群众养成垃圾分类良好习惯……同时，我区还建立了领导干部包片联系和督导机制，通过压实责任，使垃圾分类工作体系真正在基层扎根。这些都是党建引领垃圾分类工作持续开展的有益探索，必须持续坚持下去，并延伸到自然村（社），甚至到每一个农户，使垃圾分类工作基础进一步夯实。

强化志愿服务，引领垃圾分类新时尚。开展垃圾分类，志愿者的力量不可或缺。目前，我区已组建了许多志愿服务队伍，通过开展站桶指导、入户宣传、专题宣讲等特色活动，促进居民垃圾分类习惯养成。据统计，目前全区志愿者上门宣传垃圾分类达4.9万人次，镇街、居委干部上门宣传达5.2万人次。这些志愿者、基层干部既是垃圾分类知识的传播者，也是垃圾分类的践行者，他们开展一次宣传，参加一次垃圾分类活动，都可以让更多群众了解垃圾分类、支持垃圾分类，这就是志愿服务的力量。因此，我们要更加重视垃圾分类志愿服务活动，着力建设更具专业性、更具传播力和影响力的垃圾分类志愿队伍，并依托这些队伍，更广泛地开展富有趣味性、实效性的垃圾分类宣传活动，影响和带动更多群众成为垃圾分类的践行者、志愿者，从而更好地推动垃圾分类成为全民新时尚。

推动全民参与，凝聚垃圾分类强大合力。垃圾分类工作要取得更大成效，既要坚持党建引领，也要志愿服务带动，更需要广大群众的共同参与。经过几年的努力，全区垃圾分类工作已经取得良好成效，群众参与垃圾分类的意识和积极性、主动性也在不断提高。但不可否认，还有一些群众对垃圾分类工作的认识仍不到位，日常生活中进行垃圾分类也打了“折扣”。对此，我们要严格按照《广州市生活垃圾分类管理条例》的规定，对未能全面履行垃圾分类责任的个人进行适度处罚和教育，引导他们树立垃圾分类意识，自觉支持垃圾分类工作。同时，要通过“两微一端”宣传平台、“全民行动日”“小手拉大手”活动等宣传载体，广泛宣传垃圾分类知识，带动更多群众积极参与到垃圾分类工作中来，加快形成全民参与垃圾分类的工作格局。

实行垃圾分类，是推动绿色发展、高质量发展的内在要求，是共建幸福美好家园的应有之义。让我们共同行动起来，大力支持、主动参与垃圾分类工作，努力推动全区垃圾分类工

作提质增效，为建设幸福美丽生态之城作出应有的贡献。